

文化.....[人物]

李平

舞台上，随着一名头戴方冠、身披斗篷的汉子身形的疾速转动，其脸上的色彩也不断变幻，忽蓝、忽紫、忽白、忽黑……掌声迭起中，他脸上层出不穷的脸谱随着锣鼓声戛然而止。这是3月13日，东坡区心连心艺术团来到多悦镇东风村进行慰问演出时，表演的川剧《变脸吐火》的一幕。

演出完毕，男子躲到后台，卸去身上厚重的披挂，抹着汗水，轻轻解开左裤腿，解下被汗水浸湿的假肢……这个独腿变脸人正是李平。

独腿变脸人的艺术追求

实习生 曹楠 本报记者 余毅 文/图



李平在练功。



舞台上的李平身手矫健。

梨园子弟
耳濡目染爱川剧

“我也算是梨园世家的子弟吧。”56岁的李平说起自己与川剧结缘和父母有很大关系。他说，他父母都是当时眉山县川剧团的演员，一个演花脸，一个唱花旦。从小跟着父母演出，人们化妆他在一旁守着，父母登台演出他便站在舞台旁边看得津津有味。耳濡目染中，他被这种独特的艺术形式深深地吸引住了。

川剧团有一些和李平差不多大的孩子，大家平时到团里玩耍，看着大人们练功、表演，也会忍不住跟着唱上两句或练上几下。一个叫黄家治的川剧团演员见孩子们对川剧感兴趣，便将他们召集在一起，教他们翻跟斗、走台步等基本功。

“你这个腔不正，听我的。”虽然从未想过要李平子承父业，可看到儿子对川剧表演充满兴趣，咿咿呀呀学得像模像样，父亲很是高兴。若听到李平唱得不对，父母和其他师傅们都会纠正示范。

随着李平慢慢长大，从事戏曲这一行似乎成了顺理成章的事。为了让自己喜欢的川剧艺术能得到更好地提高，上世纪80年代初，15岁的李平考入艺校到成都接受科班学习。起床上的跑步、吊嗓、压腿、踢腿、下腰、翻身，一天中的唱腔课、形体课、武功课、文化课……日子过得辛苦又枯燥，勤奋的李平通过不懈努力，逐渐掌握了武生、丑角、老生等角色的技艺，毕业后被分配到新都川剧团，并成为该团赴北京演出《芙蓉花仙》的首批演员。

迎接挑战
奋进中获得新生

戴着假肢练习，李平要忍受钻心般痛。

届残疾人艺术节，《川剧印象》获得二等奖；受邀到马来西亚表演，参加民间活动演出……至此，他已成为当地及周边小有名气的“变脸王”。

积极坚强 活跃舞台送欢乐

“那个时候是李平，出车祸左腿截肢了，很不容易的一个人。”在今年春节前的眉山市首届“民间文化手工技艺”广场汇演活动中，表演《变脸吐火》的李平一出场，台下的粉丝就叫起了他的名字。

李平说，东坡川剧艺术在2012年成为市级非物质文化遗产，这让他既自豪又兴奋，想要为川剧艺术的传承尽己之力。2014年，他加入东坡区心连心艺术团，并欣喜地发现，在这里传统川剧紧跟着时代步伐，在保留传统艺术魅力的同时与时代接轨，增添和融合了许多新的川剧艺术表演形式，吸引了更多观众。而他，也喜欢在艺术团的各种演出中，将川剧艺术展现给群众，给他们带去欢乐。

今年从元旦到元宵，心连心艺术团连续下乡演出40多场，李平场场参加。舞台上为别人送去欢乐，舞台下的他却不容易。虽然在舞台上他身手敏捷，根本看不出残疾，可在台下的行走却是一瘸一拐的。因为腿脚不方便，无论是化妆准备还是收拾道具他都比别人慢。

【采访手记】

身体的残疾并不可怕，最怕的是心灵的残疾。身体的残疾并未阻碍李平对艺术的追求，他用一条腿，在艺术的道路上艰难跋涉；他用一颗充满激情的心，让艺术为更多人送去欢乐。

苦难是一笔财富，李平用执着与坚强演绎了属于自己的精彩，成就了完美的艺术人生。

文化.....[时评]

为微信助力全民阅读点赞

丫丫

周末，笔者在市图书馆借书时遇到读者前来领奖。原来，该读者参加市图书馆“微信抢书”活动，“抢”到一本自己喜欢的书。读者非常高兴，说关注了市图书馆微信号后不仅能获取最新的读书信息，参加活动还能拿奖品。据悉，市图书馆在去年6月开通了微信公众服务号，市民关注后即可获得活动公告、图书推荐、书评、图书馆动态及文化动态等服务。笔者认为，该馆通过微信平台助力全民阅读的做法值得借鉴。

在我们身边，不管是图书馆还是农家书屋，市民并不缺少阅读场所。为何全民阅读效果并不尽如人意？笔者认为，推进全民阅读，不能只在硬件上努力，还要在方法上下功夫。随着人们价值观、兴趣等越来越多元化，一些人的阅读兴趣开始减弱，来自工作、生活和学习等各种压力，一些人缺少阅读时间。经常去图书馆的人不难发现，图书

文化.....[随笔]

岁月流金

万晓红/文 柴树清/图



的油菜花，可我没想到，眉山竟也有这样美得让我不敢呼吸的油菜花田，中意这美丽的意外。庄稼花也是花，爱他生计民用，不是闲花野草流。

每年此时，我总不忘与他相拥。去年油菜花开的季节，在嘉阳乘坐蒸汽火车沿途赏花仿佛还在昨天，油菜花今又开放，不得不叫人感叹岁月的流逝匆匆。

时间仓促，洒满阳光的路上，与流光溢彩的油菜花擦肩而过。晨曦的阳光，带给我除了愉悦的心情还有创作的欲望。等待一个有薄雾有阳光的清晨，再去油菜花田里撒野。

曾经，我深深陶醉青海湖一望无际

文化.....[诗词]

时间
彭雨

作为时间
我没有办法停留
背负着太多的梦与期待
太多的悔恨与忧愁
我只能迈开又细又瘦的腿
一刻不停
一刻不停
向前走

我路过春天
刚发芽的树干
顶着绿色的芽苞
微微半张懵懂的眼
我想伸手抚摸那纯真的脸
可我不能做任何停留

我经过夏天
海边的小风铃
吹鼓的旗子和着震耳欲聋的交响乐曲

我想坐下细细聆听
高声述说的生命的声音
可是，我不能静止在这里

我看过秋天
树枝上缀满的果实
和金黄的稻田
孩子们的笑声

乘着风
飘到好远，好远
远到能拽住飘飞的云朵
却不能停住我细瘦的脚步

我途经冬天
漫天的雪花
是我的祭奠
铺满每一个安静的夜
阖上未闭的眼

我不停地走
无法停留
路的两旁满是哀求
努力伸出的一双手

我不停地走
无法停留
树干变成了老枝
风铃早已腐朽
稻田悄悄幻化成高楼
孩子们温暖的笑脸
不经意间远远飘走
只有漫天的雪在每一个路口
悄然等待
却又忍不住
在每一次见面与离开
满面泪流